

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

Калиниченко Дмитрия Валентиновича на тему «Правовое положение субъектов социального предпринимательства в Российской Федерации и зарубежных странах», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

В настоящий момент все большее внимание учеными-цивилистами уделяется социальному предпринимательству.

Социальное предпринимательство – сравнительно новое явление для российской правовой действительности. В связи с этим в настоящий момент на законодательном уровне отсутствуют критерии, позволяющие отнести те или иные предприятия (субъектов социального предпринимательства) к разряду социальных. Также автором доказано, что в Российской Федерации отсутствует развитая система средств поддержки субъектов социального предпринимательства, в связи с чем проанализирован передовой опыт стран развитого правопорядка: Великобритании, США, Канады, Италии, Южной Кореи и др. Для этого исследователем была изучена специальная оригинальная научная литература на иностранном языке, а также зарубежные нормативные правовые акты.

Актуальность темы исследования обоснована автором с учетом политического, социально-экономического, правоприменительного и правотворческого аспектов. Выбор темы также был обусловлен исследователем активным развитием института социального предпринимательства в Российской Федерации, опосредованным влиянием западноевропейских тенденций в данном направлении. В работе обоснованно утверждается, что протекающие в настоящее время политические и экономические процессы, как в зарубежных странах, так и внутри Российской Федерации не способствуют установлению баланса между обязательствами государства и социально-имущественными потребностями граждан. Задача Российской Федерации, связанная с созданием условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека, не может быть решена без помощи субъектов социального предпринимательства. Многие страны даже развитого правопорядка не всегда способны в одиночку обеспечить свои конституционные гарантии. Справедливо отмечено, что в таких условиях

поиск новых подходов к решению социальных проблем российского общества должен быть одним из основных направлений отечественной политики, что невозможно достичь без изучения правового статуса субъекта социального предпринимательства. Однако отечественное законодательство не содержит дефиниции социального предпринимательства и тем более критериев статуса субъекта социального предпринимательства.

Диссертационное исследование является первым в России из научных трудов, посвященных не только самому социальному предпринимательству, но и его субъектам, статус которых нельзя признать юридически оформленным. До сегодняшнего момента не известно ни одного исследования, которое было бы посвящено изучению правового положения субъектов социального предпринимательства в различных странах.

Таким образом, актуальность темы диссертации не вызывает сомнений и представляет, бесспорно, большой научный и практический интерес.

Автором вынесено на защиту одиннадцать положений, которые основаны на убедительной методологической, теоретической, эмпирической основе. Методология исследования представляется вполне оправданной. Наиболее активно при изучении взаимодействия частных и публичных средств обеспечения правовой модели субъектов социального предпринимательства, как в статике, так и в динамике использовался метод правового моделирования, что вполне обоснованно.

В процессе исследования европейских и южно-корейских правовых моделей социального предпринимательства для оценки норм российского права в изучаемой области применялись методы толкования правовых норм, сравнительного правоведения и исторический метод. Системный метод научного познания позволил выработать оптимальные системообразующие факторы, конструкции, правовые формы и средства обеспечения деятельности субъектов социального предпринимательства. Следовательно, достоверность и обоснованность сформулированных автором диссертации выводов и предложений не вызывает сомнений.

Все выводы, сделанные в работе, обладают новизной и практической значимостью. Такой результат достигнут благодаря разработке комплексного научного представления о правовом положении субъектов социального предпринимательства в Российской Федерации и зарубежных странах.

При подготовке диссертации автором проанализированы отечественные нормативные правовые акты, а также зарубежные, обширная научная литература, публикации периодической печати, статистические данные, интернет-источники. Исследователь продемонстрировал владение

обширным справочно-информационным банком данных по проблеме, навыками и умениями отслеживать новую научную литературу и публикации периодической печати.

Поставленная цель диссертационного исследования, которая заключается в формировании целостного научного представления о правовом положении субъектов социального предпринимательства в Российской Федерации и зарубежных странах, включая обоснование научно-практических рекомендаций по легализации статуса субъекта в отечественном законодательстве, исследователем достигнута.

Для этого к изучению были выбраны наиболее развитые правовые конструкции субъектов социального предпринимательства: американская коммерческая низкодоходная корпорация с ограниченной ответственностью (Low-Profit Limited Liability Company – L3C – (англ.)), немецкое некоммерческое общество с ограниченной ответственностью (Gemeinnützige GmbH – gGmbH – (нем.)), британская «компания общественных интересов» (Community Interest Company – CIC – (англ.)), итальянский социальный кооператив (Cooperativo Sociale – (итал.)), южно-корейская социальная корпоративная организация.

Диссертационная работа Д.В. Калиниченко характеризуется высоким уровнем новизны полученных результатов. К основным результатам, представляющим научную новизну, следует отнести:

- выявлено, с учетом зарубежного правоприменительного опыта, каких именно лиц необходимо относить к субъектам социального предпринимательства;
- приведена дифференциация субъектов социального предпринимательства;
- выявлено четыре наиболее распространенных способа легализации субъекта социального предпринимательства;
- выведены авторские оптимальные критерии для предоставления государственной поддержки субъектам социального предпринимательства.

Практическая значимость выводов и теоретических предложений, сделанных в диссертационной работе, состоит в возможности их дальнейшего использования в законодательной правотворческой работе, а также при применении норм в сфере регулирования деятельности субъектов социального предпринимательства.

Диссертационное исследование соискателя носит творческий, самостоятельный характер, в нем содержатся интересные теоретические и

практические предложения по дальнейшему совершенствованию отраслевой нормативно-правовой базы.

Во время подготовки своего научного исследования Д.В. Калиниченко проявил себя как творческий человек, обладающий аналитическим складом ума, в полной мере владеющий научным и фактическим материалом в избранной сфере научного творчества. Он трудолюбив, инициативен, добросовестен, самостоятелен в выборе стратегии и тактики исследовательской деятельности, умеет убедительно отстаивать свои взгляды, убеждения и результаты исследования.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в разработке теоретических положений на всех этапах исследования, апробации полученных результатов и их практической реализации, включая подготовку конкретных рекомендаций, направленных на разработку теоретических положений, касающихся правового положения субъектов социального предпринимательства в Российской Федерации и зарубежных странах.

Основные научные результаты, выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, достаточно полно изложены в работах, опубликованных автором. Он имеет 9 опубликованных научных статей по теме исследования, 6 из которых – в научных журналах, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Исследователь лично участвовал в апробации результатов исследования на IV и VII Ежегодной международной научно-практической конференции, посвященной памяти Заслуженного юриста РФ, доктора юридических наук, профессора Н.М. Коршунов, на международной научно-практической конференции «Перспективы развития социально-гуманитарных и экономических наук в XXI веке».

Можно констатировать научную подготовленность Д.В. Калиниченко, его строгое соблюдение правил научной этики при анализе теоретических концепций, планомерность его работы над диссертационным исследованием, умение обобщать теоретические конструкции и материалы правоприменительной практики, способность ставить и самостоятельно решать исследовательские задачи. Также автор владеет в полной мере методологией юридических исследований, ответственен в плане аргументации собственных выводов.

В отличие от результатов других авторов его исследование базируется на новом научном и законодательном материале, что позволило выработать обладающие новизной частные теоретические положения.

Научно-исследовательская работа охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается последовательным планом исследования, непротиворечивой методологической платформой, основной идейной линией, концептуальностью и взаимосвязанностью выводов.

Диссертация соискателя обладает актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью, и является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих значение для развития науки гражданского права.

Диссертация Калининенко Дмитрия Валентиновича на тему «Правовое положение субъектов социального предпринимательства в Российской Федерации и зарубежных странах» полностью соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, и может быть представлена к публичной защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03. – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, доцент, профессор
кафедры гражданского права
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»



Яна Сергеевна Гришина

27.12.2018

Адрес: 410056, г. Саратов, ул. Вольская, д. 1

Телефон: (8452) 29-90-36

E-mail: grishinel@inbox.ru

<http://сгюа.пф/>

